

# **Институциональный аспект тенденций трансформации экономической системы Украины**

**Ткаченко Наталья Ильинична**

*ассистент*

*Национальная металлургическая академия Украины, Днепропетровск, Украина*

*E-mail: mail25@ua.fm*

## **Введение**

В современных условиях экономическая система Украины претерпевает существенные изменения трансформационного рода, связанные с началом нового этапа развития. Эти изменения определяются рядом обстоятельств: во-первых, качественно изменились условия хозяйствования (в связи с увеличением дифференциации и интеграции отдельных производств, углублением международного разделения труда, необходимостью перехода к постиндустриальному и информационному обществу, усиливающейся зависимостью украинской экономики от мирового хозяйства, развитием экономической глобализации, становления самостоятельности государства после распада СССР); во-вторых, настоятельная потребность в системных исследованиях процесса трансформации экономической системы Украины связана с тем, что в условиях рыночной экономики в системе хозяйственных отношений особое значение приобретают институциональные изменения, которые связаны с формированием новой институциональной структуры и среды функционирования экономической системы. Институты, воздействуя на экономическую систему, предопределяют стратегические направления ее трансформации, задают возможные варианты реализации и согласования экономических интересов, а, следовательно, определяют формальные и неформальные институциональные границы для субъектов экономической системы. При этом все субъекты рыночной экономики заинтересованы в общем институциональном порядке и поэтому, институциональные изменения тесно связаны с механизмами и способами осуществления государственной власти в обществе, так как именно через нее реализуются интересы в формальных институтах. Это приводит к качественному изменению роли государства в национальной экономике. Особую степень воздействия приобретают региональные органы, влияющие на развитие, как отдельных районов, так и экономической системы страны в целом. Таким образом, кардинальные изменения экономики Украины, ее реструктуризация, усиление зависимости от внешних факторов развития определяют необходимость выявления основных тенденций трансформации экономической системы в условиях переходной экономики с целью стимулирования позитивных и устранения или смягчения негативных последствий этой трансформации.

## **Методы**

При проведении исследования использован общенаучный методический инструментарий, а именно методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, научной абстракции, единства исторического и логического.

## **Результаты**

Первые подходы к исследованию экономических систем были заложены в работах Ф. Кенэ, А. Смита, получили развитие в трудах представителей классической и неоклассической школ и отличаются большим разнообразием теоретических и методологических подходов к исследованию экономических систем, форм периодизации их развития, логики их исторического развития, анализа уровней взаимодействия систем и их субъектов, сущности и форм проявления институциональных единиц в условиях переходной экономики. Вместе с тем следует отметить, что в современных условиях появились новые предпосылки для дальнейшей разработки теоретико-методологических и практических проблем трансформации экономических систем [1], и в частности экономической системы Украины, связанные с усложнением и спецификой процесса ее формирования, неопределенностью процессов ее изменения в долгосрочной перспективе. Объектом исследования является экономическая система Украины, а предметом исследования - тенденции ее трансформации. Целью данной работы является исследование основных тенденций институциональной трансформации экономической

системы Украины в условиях переходной экономики.

Эволюция общества в целом и экономики, в частности, носит ступенчатый характер и характеризуется тремя основными стадиями: 1) становления и восходящего развития; 2) зрелого состояния; 3) нисходящего развития. Это определяется непрерывностью процессов общественного воспроизводства и предполагает постепенность становления каждой исторической ступени. Экономика в обществе не прекращает своего функционирования ни в период зарождения каждой новой ступени, ни в период ее нисходящего движения. Наряду с функционированием системы как таковой, есть переходные, межсистемные состояния (к которым возможно отнести и современное состояние экономической системы Украины).

Экономическую систему целесообразно рассматривать как структуру, образующую рамки, в которых протекают хозяйственные процессы. Процессы производства, распределения, обмена и потребления рассматриваются как части реальной экономической системы, которая включает следующие структурные элементы: человеческий фактор, природные и материальные ресурсы, степень развития технико-технологического уровня производства, политическая, культурная и моральная подсистемы. Традиционно рассматривается иерархическая структура конгломератного типа, которая состоит из следующих уровней: мировая экономика, национальная экономика, региональная экономика, микроэкономика (предприятия и домашние хозяйства) и элементарная экономика. Основные тенденции трансформации экономической системы Украины связаны с институциональными изменениями структуры экономической системы, интеграционными процессами, протекающими в экономике Украины и изменении институциональной роли государства на современном этапе. В настоящее время одной из основных тенденций трансформации экономических систем являются институциональные изменения, которые характеризуются институциональной структурой экономической системы и направлениями ее развития. Институциональная теория под институциональной структурой экономической системы понимает систему отношений, определяемую институциональным ядром, в рамках которых общество производит средства к своему существованию [2]. Институциональная структура экономической системы может быть представлена в виде своеобразной пирамиды, состоящей из трех последовательных уровней: 1) культурных традиций и ценностей; 2) неформальных правил; 3) формальных правил. Анализ теоретических предпосылок институциональных изменений экономики позволил выделить следующие фазы их жизненного цикла: зарождение изменения (институциональное нововведение), функционирование нового института и его отмирание, исчезновение института, являющегося одновременно фазой возникновения нового (качественно нового) института.

Результаты проведенного исследования свидетельствуют о необходимости более детальной разработки теоретического обоснования существующих типов институциональных изменений (внутренним и внешним по отношению к экономической системе), обоснованию наличия институциональных разрывов и связанной с ними ассиметрии информационных потоков в экономической системе, факторов, влияющих на стабильность экономической системы.

### **Литература**

1. Платонова Е. Экономические системы и их трансформация //МЭМО.-1998.- №7.- С.30-31.

2. Тамбовцев В. Л.. Институциональные изменения в российской экономике.// Общественные науки и современность. - 1999. - № 4. – С. 44-52.